

Красный Октябрь

ОРГАН СЫЗРАНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 105
ПЯТНИЦА
27
М А Я
1955 г.

Цена 15 коп.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении писателя Шолохова М. А. орденом Ленина (1 стр.).
День нашего города (1 стр.).
В Президиуме Верховного Совета СССР (2 стр.).
Улучшить работу предприятий транспорта (2 стр.).
А. Захаров. Большевикская газета «Пролетарий» (2 стр.).
РАЦИОНАЛИЗАТОРСКУЮ МЫСЛЬ — НА СЛУЖБУ ПРОИЗВОДСТВА.

Н. Ручьев. В плену косности и рутины (3 стр.).
П. Мостовой, А. Чивильгин. На пришкольном участке (3 стр.).
ЛУЧШИЕ ЛЮДИ НАШИХ ПРЕДПРИЯТИЙ. П. Костров. Полвека на лесах (3 стр.).
Накануне советско-югославских переговоров (4 стр.).
Против планов переброски американских войск из Австрии в Северную Италию (4 стр.).

ПОДНЯТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

В СЕСОЮЗНОЕ совещание работников промышленности, состоявшееся недавно в Москве, приняло Обращение ко всем рабочим и работницам, инженерно-техническим работникам и служащим промышленности Советского Союза.

В Обращении указывается, что в нашей стране из года в год увеличивается объем промышленного производства, непрерывно растет производительность труда, улучшается качество и снижается себестоимость продукции. В текущем году будет произведено промышленной продукции примерно на 80 процентов больше, чем в 1950 году, и в три с лишним раза больше, чем в 1940 году.

Особенно больших успехов достигла тяжелая индустрия — основа основ социалистической экономики. В настоящее время тяжелая промышленность выпускает продукции в 3,5 раза больше, чем в 1940 году. На базе развития тяжелой индустрии обеспечено дальнейшее развитие легкой промышленности, сельского хозяйства, повышение благосостояния трудящихся.

Успехи действительно большие. Но советским людям чуждо самообольщение этими успехами. Перед ними стоит задача огромной исторической важности — строительство коммунистического общества, осуществление которой требует всемерного повышения производительности труда. Поэтому достигнутые они рассматривают как ступеньку для достижения еще больших результатов.

За последние двадцать шесть лет производительность труда в нашей промышленности выросла более чем в шесть раз. Для того, чтобы обеспечить дальнейшее развитие народного хозяйства страны необходимо поднять производительность труда на новую ступень. Решить эту задачу можно путем непреклонного и решительного внедрения новой техники и передовой технологии, модернизации существующего оборудования и лучшего его использования, всемерной механизации тяжелых и трудоемких работ, улучшения организации производства.

С каждым годом наши предприятия пополняются все новой и совершенной техникой, но используется она в ряде случаев крайне плохо. Так на гидротурбинном заводе коэффициент использования оборудования составляет 32 процента к календарному времени. Неудовлетворительно используется станочный парк на комбайновом и ремонтно-механическом заводах и других предприятиях.

На предприятиях Сызрани имеется много замечательных производственников, которые в совершенстве овладели новой техникой и используют ее до дна, добиваются высокой выработки. Задача состоит в том, чтобы изучать и широко распространять опыт работы передовиков, добиваться, чтобы каждый станок работал высокопроизводительно, выпускать как можно больше изделий высокого качества.

Невозможно улучшить использование новой техники и увеличить съем продукции с существующего оборудования без постоянного совершенствования технологических процессов, без широкого внедрения таких прогрессивных методов работы, как поточные линии, автоматическая и полуавтоматическая сварка, скоростное резание металла и т. д. Обязанность технологов предприятий — смелее браться за осуществление крупных технологических мероприятий, за разработку такой технологии, которая позволила бы резко повысить производительность труда, сократить расход металла и материалов, на тех же площадях выпускать больше продукции.

Интересы дальнейшего улучшения работы промышленности настоятельно требуют покончить с неравномерным выпуском продукции, со штурмовщиной, которая не дает возможности правильно использовать имеющиеся производственные мощности, приводит к неполной загрузке оборудования, снижает качество выпускаемых изделий. Устранить штурмовщину невозможно без осуществления больших организационно-технических мероприятий, направленных на устранение имеющихся на некоторых предприятиях недостатков в планировании, в организации производства, в материально-техническом обеспечении рабочих мест всем необходимым для равномерной, плодотворной работы каждого станочника.

Важнейшим средством борьбы за дальнейшее повышение производительности труда является массовое социалистическое соревнование трудящихся. Оно — могучее средство мобилизации творческой активности масс на выполнение и перевыполнение государственных заданий. Но на некоторых предприятиях города за последнее время ослаблено внимание к социалистическому соревнованию. Недавно на заседании завкома профсоюза комбайнового завода подводились итоги предмайского соревнования, где было отмечено, что в штамповочно-заготовительном цехе много формализма в организации соревнования, что там по существу никто как следует не занимается изучением и распространением передового опыта, тогда как известно, что основной задачей социалистического соревнования является широкое распространение опыта и достижений передовиков производства.

Долг партийных организаций — широко разъяснить всем рабочим и инженерно-техническим работникам и служащим Обращение участников Всесоюзного совещания работников промышленности. Важно, чтобы обсуждение этого патристического документа сопровождалось конкретными и действенными мероприятиями по распространению опыта передовых предприятий и новаторов производства, подтягиванием отстающих до уровня передовых.

Поднять производительность труда на новую ступень — важнейшая задача предприятий города.

ДЕНЬ НАШЕГО ГОРОДА

ЭКЗАМЕНЫ НА АТТЕСТАТ ЗРЕЛОСТИ

Средняя школа № 1. Группами и по одиночке празднично одетые стекались к школе ее выпускники. Сегодня — первый экзамен на аттестат зрелости.

Приветливо и ласково встретила школа своих питомцев. В вестибюле — стенды, плакаты, лозунги, призывающие учащихся сдать экзамены на хорошо и отлично.

Немало потрудились члены родительского комитета гг. Торопова М. С., Солдатова К. Е., Искра И. Е., чтобы создать в школе хорошую обстановку для сдачи экзаменов: классы утопают в цветах, в коридорах дежурят родители.

9 часов. Раздается звонок. Все расходятся по классам. В классах висят лозунги «Мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы», «Знания — самое главное в жизни, береги их для великой Отчизны».

Ольга Ивановна Романова, заведующая учебной частью школы, вскрывает пакет с темами сочинений. Затаив дыхание смотрят на нее десятиклассники. Ольга Ивановна оглашает темы: «Мой любимый герой в романе Фадеева «Молодая гвардия», «Онегин и Печорин, как типичные представители дворянской интеллигенции 20—30 годов 19 столетия» и «Советский патриотизм в поэзии В. В. Маяковского».

Первые десять минут десятиклассники выбирают тему. И вот уже слышно, как зашурели перья. Все приступили к работе. Тему «Мой любимый герой в романе «Молодая гвардия» взяли для своих сочинений учащиеся Галя Шмелева, Олег Чернявский, Володя Солдатов, Римма Курепова, Володя Смаев, Борис Торопов и другие. Но большинство десятиклассников избрало тему: «Советский патриотизм в поэзии Маяковского». И это неслучайно, Маяковский — любимый поэт советской молодежи. Сочинения на эту тему писали Костя Гарбер, Альбина Ворона, Петр Мостовой, Люся Кудрявцева, Толя Агеев и другие.

Л. Федорова.

НА СТРОИТЕЛЬСТВО КУЙБЫШЕВСКОЙ ГЭС

Комсомольцы, молодые рабочие и строители города едут на строительство Куйбышевской ГЭС. Недавно в числе 18 молодых рабочих на великую стройку уехали Василий Анашкин — машинист крана и Михаил Шарохин — автослесарь с гидротурбинного завода и другие.

До конца месяца на помощь строителям гиганта на Волге выедет еще около 50 комсомольцев. В райкомы и горкомы ВЛКСМ часто приходят молодые патриоты с просьбой направить их на великую стройку пятой пятилетки.

Ремесленное училище № 16 по механизации сельского хозяйства окончили в этом году более двухсот человек. С начала весны 160 воспитанников училища работают трактористами в совхозах Куйбышевской области «Глушицкий», «Майский», «Южный» и других. 50 выпускников пополнили ряды механизаторов Заборовской, Батрацкой, Троицкой и других машинно-тракторных станций нашей области.

Выпускники держат крепкую связь с училищем и его преподавателями, сообщают о своей работе. Вот что пишут, например, выпускники училища трактористы

В ответ на Обращение участников Всесоюзного совещания работников промышленности

Горняки Кашпирского рудника восприняли Обращение участников Всесоюзного совещания работников промышленности в Кремле как боевую программу борьбы за дальнейшее увеличение производительности труда, досрочное выполнение плановых заданий по всем показателям. Горняки шахты № 1 предлагают быстрее достроить на поверхности новый дробильный узел, ввести в действие двухэтажную клеть вспомогательного ствола и претворить в жизнь другие мероприятия, что даст возможность увеличить добычу сланца. Внесено предложение о необходимости перевести до первого июля четыре эксплуатационных участка на смешанное — деревянное и металлическое крепление кровли. Это позволит сэкономить только за пять месяцев 2400 кубометров лесоматериала.

Обсуждая Обращение, шахтеры высказывают предложения о необходимости шире организовать распространение опыта передовиков и подтянуть до их уровня всех рабочих. Это тем более необходимо, что на шахте сейчас свыше ста рабочих не выполняют норм выработки. Если каждый из них ежедневно будет выполнять норму, то шахта даст в месяц дополнительно более 500 тонн сланца.

Выступающие на беседах ра-

бочие обращают внимание на необходимость организации ритмичной добычи сланца, перевода всех участков на работу по графику — один цикл в сутки.

Начальник передового ныва на шахте пятого участка тов. Шаталов заявил:

— Навалоотбойщики, бурьилщики, машинисты врубных машин, все рабочие нашего участка, знакомясь с Обращением участников Всесоюзного совещания, указывают пути устранения имеющихся у нас недостатков, более полного использования резервов производства и заявляют о своей готовности добиться вместе со всем коллективом шахты завершения пятилетнего плана добычи сланца к 4 июня. За двенадцать дней текущего месяца участок добыл сверх плана 1260 тонн сланца.

Мы можем добывать больше топлива, чем добываем сейчас. Для этого нужно, чтобы были полностью устранены причины, приводящие к задержке порожняка, к невыполнению норм выработки рабочими, вновь пришедшими на шахту. Отвечая на Обращение участников Всесоюзного совещания, коллектив участка единодушно решил добыть до конца года сверх плана не меньше трех с половиной тысяч тонн сланца.

МАСТЕРА СВОЕГО ДЕЛА

Около трех десятков лет плодотворно трудятся в артели «Сапожник» замечательные мастера своего дела Алексей Михайлович Тарасов, Николай Иванович Михайлов и другие. За это время они сшили тысячи пар мужской и женской

обуви и обучили своему мастерству многих молодых рабочих.

Большим авторитетом среди членов артели пользуются имена модельщика тов. Ермачкова и технолога тов. Мансурова, которые подготовили к производству десятки моделей обуви новых фасонов.

УКРАШАЮТСЯ УЛИЦЫ ЦВЕТАМИ

Контора «Зеленстрой» вырастила в своих парниках и оранжереях 240 тысяч кустов цветочной рассады 25 названий — канны, георгины, душистый табак, ночная фиалка, гвоздика, петунья, гладиолус и др. для парков и скверов города, а также для продажи предприятиям, учреждениям и населению.

С 20 мая в городе началась посадка цветов. Уже посажены цветы в сквере имени Сталина, в парке имени Ленина, в газонах на улицах Максима Горького и Степана Разина. В посадках принимали участие коллективы артелей «Ударник», «Искра», швейной фабрики. Они перекопали газоны, завезли в них чернозем и обяза-

лись обеспечить уход за посаженными цветами.

Активно включились в работу по посадке цветов домоуправления №№ 8 и 10 (управляющие гг. Шоршина и Елисеева). К участию в этом деле привлечены жильцы, приступают к посадке цветов жители улиц Сталина и Московской.

Большой спрос на цветочную рассаду предъявляют предприятия. Так, гидротурбинный завод закупил у «Зеленстроя» 7000 кустов рассады, которая высажена на территории завода, и дал заявку еще на такое же количество для посадки возле домов в поселке. По 5000 кустов приобрели Первомайский асфальтовый завод и Кашпирское рудоуправление.

Выпускники ремесленного училища работают в совхозах и МТС области

т. Шмелев, Пашинин, Илясов и Сабатович:

«Мы работаем на совершенно новых машинах «ДТ-54» в совхозе «Глушицкий», Больше-Черниговского района, Куйбышевской области... Сев закончили успешно. За первые одиннадцать дней заработок каждого из нас составил по 600 рублей, не снижался он и в дальнейшем».

Из совхоза «Майский» прислал письмо тракторист тов. Гладюк. «Трудно было распахивать целину, — пишет он, — но благодаря применению новой техники все трудности преодолены и план выполнен».

О том, что училище подготовило хороший отряд механизаторов свидетельствует награждение училища почетной грамотой Главного управления трудовых резервов при Совете Министров СССР.

Сейчас в училище идет подготовка к новому набору, который начнется в июне. В текущем году училище будет готовить специалистов нового профиля — электромехаников, слесарей по ремонту тракторов и автомашин, электрогазосварщиков и токарей для работы в сельском хозяйстве. Срок обучения — два года, тогда как ранее он был шестимесячным.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении писателя М. А. Шолохова орденом Ленина

За выдающиеся заслуги в области художественной литературы, в связи с пятидесятилетием со дня рождения, наградить писателя Шолохова Михаила Александровича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.
Москва, Кремль. 23 мая 1955 года.

Улучшить работу предприятий транспорта

Недавно состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Сызранского отделения дороги. На активе с докладом «Итоги работы отделения за 4 месяца и дальнейшие задачи коллектива по выполнению плана 1955 года» выступил начальник отделения дороги тов. Мокшин.

Докладчик отметил, что, развернув соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана и плана 1955 года, коллектив отделения в текущем году добился некоторых успехов. Четырехмесячный план погрузки выполнен на 101,9 процента, задание по технической скорости перевыполнено, оборот местных вагонов ускорен на 0,84 часа. В тяжеловесных поездах перевезено около 1 млн. тонн груза сверх нормы.

Вместе с тем, в работе отделения имеются серьезные недостатки. График движения поездов по отправлению выполнен на 67,6 процента, а по проследованию — на 65,5 процента. Средне-суточный пробег паровозов ниже заданного. Значительно превышен простой как транзитных, так и местных вагонов на станции Батраки (начальник тов. Тихий) и Сызрань 1-я (начальник тов. Осипов).

На отделении плохо механизированы трудоемкие работы, не полностью используется новая техника. Неудовлетворительно организована работа с рационализаторами и изобретателями, слабо распространяется опыт передовиков производства. До сих пор имеют место случаи нарушений правил технической эксплуатации и инструкций.

Эти недостатки явились следствием низкого уровня организационно-технического руководства предприятиями, слабой воспитательной работы. Инструкторы политотдела, в частности, тт. Усынин, Смирнова слабо помогают парторганизациям в налаживании организационно-партийной и партийно-политической работы.

По докладу развернулись оживленные прения. Начальник ст. Батраки тов. Тихий отметил, что коллектив станции, хотя и добился некоторых успехов, но все еще имеет много недостатков в своей деятельности. Сейчас, говорит тов. Тихий, намечены мероприятия по улучшению работы, но многое зависит не только от нас. Куйбышевское отделение систематиче-

С собрания партийно-хозяйственного актива Сызранского отделения

ски подводит поезда не по специализации, многие кинельские машинисты отказываются брать тяжеловесные составы. Узловые диспетчеры отделения своевременно не информируют работников станции о прибывающих поездах.

Управление дороги крайне слабо помогает нам в распространении передовых методов труда. До сего времени не установлена радиосвязь между списчиком и конторщиком; два года стоит и не работает компрессор-пескосушилка.

Председатель месткома 3-й дистанции сигнализации и связи тов. Терехин обратил внимание на плохое отношение к использованию техники. Он отметил, что на многих паровозах депо Сызрань 1-я не работают автостопы или они содержатся в плохом состоянии. Слабо используется на отделении и вновь установленная поездная радиосвязь.

Руководство отделения не решило ряда вопросов, связанных с улучшением работы депо, — говорит начальник депо тов. Великих. — Контрольно-смотровых канав в Батраках, Прасковьино, Сызрани до сих пор нет, паровозы используются слабо. Диспетчерский аппарат зачастую сообщает об отмене поезда, когда уже паровоз вышел на контрольный путь. Не упорядочен вызов бригад машинистов на работу, в результате чего они просиживают по 3—4 часа в ожидании прибытия паровозов.

Резко критиковал работу аппарата отделения секретарь узлового парткома тов. Скачков. В частности, он отметил, что руководство отделения не оказывает практической помощи хозяйственным руководителям предприятий узла в выполнении организационно-технических мероприятий, мало интересуется социалистическим соревнованием. Неудовлетворительно проходит учеба кадров. В паровозном депо, кондукторском резерве посещаемость технической учебы низкая, но ни тов. Великих, ни тов. Кочетков мер к ее улучшению не принимают. Не требуют с

них этого и начальник отделения тов. Мокшин. На узле неудовлетворительно состояние трудовой дисциплины, много фактов грубого брака. Среди нарушителей дисциплины имеются и командиры.

А чем занимаются ревизоры движения? Ревизор движения тов. Вершигоров целыми днями в кондукторском резерве играет в домино. Ревизор тов. Симонов работу кондукторов не проверяет, в ревизионную книгу заносит недостатки, выявленные инструктором кондукторских бригад тов. Кузиной, и ставит это себе в «заслугу».

— Крайне плохо внедряется передовая техника, — сказал начальник 6-й дистанции пути тов. Журавлев. — Выгрузка, укладка рельсов в пути не механизирована, ведется вручную. Еще три года назад был изобретен рельсопогрузочный кран, испытания которого дали хорошие результаты. Тогда же был сделан заказ на его изготовление, но до сих пор этих кранов мы не имеем. Начальник службы пути тов. Шаров, очевидно, забыл об этом заказе. Да вообще он не интересуется механизацией трудоемких работ.

Неправильно планируется снабжение материалами. Для путейцев лучшее рабочее время — весна и лето, а снабжение рельсами для капитального ремонта запланировано только на октябрь, шпал тоже до сих пор нет.

Выступавшие отмечали также неудовлетворительное состояние бытовых условий: на некоторых станциях нет бань, колодцев. Начальник отдела эксплуатации тов. Кацага часто дает приказы в нарушение правил безопасного движения поездов. Начальник политотдела тов. Кулемин редко бывает на предприятиях, не общается с массами.

В прениях выступили начальник вагонного депо ст. Батраки тов. Локтионов, поездные вагонные мастера тт. Жестков, Нестеров, начальник политотдела дороги тов. Каймов и другие.

Собрание приняло постановление, направленное на дальнейшее улучшение работы отделения.

Участники собрания единодушно приняли социалистические обязательства по достойной встрече Всеобшного Дня железнодорожника и вызвали на соревнование работников Куйбышевского отделения.

В Президиуме Верховного Совета СССР

В целях усиления государственного контроля за работой министерств и ведомств и улучшения их работы в области труда и заработной платы Президиум Верховного Совета СССР Указом от 24 мая с. г. образовал Государственный комитет Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы.

В целях улучшения дела государственного планирования народного хозяйства СССР Президиум Верховного Совета СССР Указом от 25 мая с. г. реорганизовал Государственный плановый комитет Совета Министров СССР и образовал на его базе:

а) Государственную комиссию Совета Министров СССР по перспективному планированию народного хозяйства (Госплан СССР);

б) Государственную экономическую комиссию Совета Министров СССР по текущему планированию народного хозяйства (Госэкономкомиссия СССР).

Председателем Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы Президиум Верховного Совета СССР назначил Первого Заместителя Председателя Совета Министров СССР тов. Кагановича Лазаря Моисеевича.

Президиум Верховного Совета СССР назначил Председателем Государственной комиссии Совета Министров СССР по перспективному планированию народного хозяйства тов. Байбанова Николая Константиновича, освободив его от обязанностей Министра нефтяной промышленности СССР, и Председателем Государственной экономической комиссии Совета Министров СССР по текущему планированию народного хозяйства Первого Заместителя Председателя Совета Министров СССР тов. Сабурова Максима Захаровича.

Концерт для механизаторов

На днях у механизаторов Губинской МТС побывала агитбригада художественной самодеятельности Сызранского железнодорожного техникума, которая за два дня дала на усадьбе МТС и в колхозе несколько концертов. Валентина Нефедова прочтала отрывок из романа А. М. Горького «Мать», Любовь Коровина исполнила танец «Чардан». Зрители тепло встретили певца — Лилию Гордееву, Тамару Петрусенко и Галину Антипину, хорошо исполнивших песни советских композиторов. В концертах участие принял аккордеонист Юрий Хреков.

Члены агитбригады вручили

механизаторам подарок от техникума — библиотеки художественной и политической литературы для каждой тракторной бригады, а также красные флажки — вымпелы для вручения передовым трактористам за успешное выполнение и перевыполнение норм выработки.

Механизаторы и колхозники выражают коллективу художественной самодеятельности техникума благодарность и просят почаще приезжать к ним в гости.

Гремячевский,
секретарь партийного бюро
Губинской МТС.

По материалам „Красного Октября“

«ИЗВОРОТЛИВЫЙ ХАН»

Центральный райком КПСС сообщает, что фельетон «Изворотливый Хан», опубликованный в газете «Красный Октябрь» (№ 80 за 20 апреля), обсужден на заседании бюро райкома КПСС. Факты, приведенные в фельетоне, соответствуют действительности.

За злоупотребление своим служебным положением, за грубость в отношении к работникам ресторана на коммуниста Хана И. Г. наложено строгое партийное взыскание.

И. Чамкин,
секретарь Центрального
райкома КПСС.

Большевицкая газета „Пролетарий“

В годы первой русской революции вместе с ростом освободительного движения росла и крепла партийная печать. Среди большевицких газет того периода ведущее место принадлежит центральному органу РСДРП, нелегальной еженедельной газете «Пролетарий». Эта газета, 50-летие со дня выхода первого номера которой исполняется 27 мая, внесла славную страницу в историю нашей партии и коммунистической печати.

Газета «Пролетарий» была создана по постановлению III съезда партии и выходила в Женеве (Швейцария) с 27 мая по 25 ноября 1905 года. Всего вышло 26 номеров. Она продолжала линию старой, ленинской «Искры» и сохранила полную преемственность с большевицкой газетой «Вперед».

Ответственным редактором «Пролетария» был В. И. Ленин. Его перу принадлежит свыше 50 статей и заметок. Статьи В. И. Ленина из газеты «Пролетарий» перепечатывались в местных органах большевицкой печати, издавались отдельными листовками.

«Пролетарий» выходил в бурные дни нарастания первой русской революции. В стране ширилось стачечное движение рабочих, разгорался пожар крестьянских восстаний, вспыхивали волнения в армии и флоте. Центральное место в газете отводилось пропаганде решений III съезда партии, борьбе за большевицкую стратегию и тактику в революции, за подготовку и организацию народного восстания с целью свержения самодержавия и полной победы народной революции.

В основе большевицкой стратегии и тактики лежало ленинское учение о гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции в эпоху империализма. В связи с этим особую остроту приобретала борьба за массы, за укрепление боевого союза рабочего класса и крестьянства. Газета неустанно призвала местные партийные организации ни на минуту не ослаблять борьбу за привлечение крестьянства на сторону пролетариата.

На страницах «Пролетария» разъяснялась аграрная программа большевиков, помещался обиль-

ный материал о революционной борьбе в деревне, печатались корреспонденции о работе местных партийных организаций среди крестьян.

Либерально-монархическая буржуазия принимала все меры к тому, чтобы стать гегемоном, руководителем революции и путем сделки с царизмом за спиной народа и за счет его интересов покончить с революцией. Газета «Пролетарий» беспощадно разоблачала предательство либеральных торговцев народной свободой, срывала с либералов маску «защитников» народных интересов.

Газета «Пролетарий» провела широкую кампанию активного бойкота булыгинской Думы. В № 19 «Пролетария» был опубликован проект резолюции о бойкоте Думы, который ЦК партии рекомендовал принимать на рабочих собраниях и митингах. После этого газета напечатала многочисленные материалы и корреспонденции о принятии большевицкой резолюции на заводах и фабриках Петербурга, Москвы, Иваново-Вознесенска, Нижнего Новгорода, Казани и других городов.

В борьбе за большевицкую стратегию и тактику в революционной газете «Пролетарий» пришлось вести войну на два фронта: и против либералов, и против

меньшевиков, выступавших в роли буржуазной агентуры внутри партии. Суть меньшевицкой политики заключалась в приспособлении борьбы рабочего класса к либерализму.

Борьба центрального органа партии против меньшевиков сыграла громадную роль в укреплении партийных рядов, в сплочении сознательных рабочих вокруг большевиков. Об этом свидетельствовали многочисленные письма в редакцию из партийных организаций, в которых выражалась полная поддержка политики большевицкого ЦК, возглавляемого В. И. Лениным.

Широко освещались на страницах «Пролетария» революционные события в России. Газета постоянно печатала корреспонденции и заметки о героической борьбе рабочего класса и крестьянства против буржуазно-помещичьего строя, о вооруженном восстании в Лодзи, о знаменитой стачке иваново-вознесенских рабочих и о других важнейших событиях.

Большевицкие лозунги о массовой политической стачке и подготовке к вооруженному восстанию повсюду воспринимались массами как руководство к действию. Осенью 1905 года стачечная волна охватила всю страну. Газета внимательно следила за ходом ре-

волюционных событий, своими советами и указаниями направляла борьбу пролетариата и его большевицкой партии.

В статьях «Всероссийская политическая стачка» и «Первая победа революции» В. И. Ленин дал высокую оценку всеобщему октябрьскому выступлению рабочего класса, показавшего силу организованного натиска пролетариата на царское самодержавие, разоблачил истинный смысл манифеста 17 октября, как царской ловушки, как временного отступления реакции для подготовки наступления на революцию.

«Пролетарий» перестал выходить в связи с переездом В. И. Ленина и редакции газеты в Петербург, где стала издаваться первая легальная газета большевиков «Новая жизнь».

Центральный орган партии газета «Пролетарий» сыграла выдающую роль в руководстве революционной борьбой рабочего класса России. Она была подлинным дальнбойным идейным оружием нашей партии в борьбе за большевицкую стратегию и тактику в народной революции, мощным средством подготовки вооруженного восстания народа против царского самодержавия.

А. ЗАХАРОВ.

РАЦИОНАЛИЗАТОРСКУЮ МЫСЛЬ — НА СЛУЖБУ ПРОИЗВОДСТВА

В ПЛЕНУ КОСНОСТИ И РУТИНЫ

В начале все идет гладко. Старший инженер бюро по рационализации и изобретательству гидротурбинного завода тов. Трубинов, заглядывая то в одну, то в другую папку, рассказывает:

— Несомненно растем: в 1954 году было подано 378 рационализаторских предложений, что значительно превышает уровень 1953 года. За четыре месяца текущего года БРИЗ зарегистрировал уже 116 предложений. Если дело пойдет так же и впредь...

Но мы никогда не сомневались в росте творческой активности новаторов производства. А вот как на заводе поддерживают все новое, передовое, как растят кадры рационализаторов?

Тов. Трубинов в этом случае оставляет в покое свои папки — они не дают ответа на этот вопрос и даже больше — являются своеобразным обвинительным актом.

Из поступивших в прошлом году 378 предложений принято только 162, а из принятых внедрено 128. Как выясняется, нередко отклоняются жизненно-необходимые предложения, ибо вопрос о предложении решается одним лицом — начальником цеха.

Хорошо, если рационализатор окажется человеком упорным, настойчивым и добьется положительных результатов, в противном же случае рационализаторская мысль бывает заживо погребенной. Не раз приходилось тов. Трубинову обращаться к архивам и возвращать к жизни рационализаторские предложения. Так, например, случилось несколько месяцев назад с предложениями рационализаторов механического цеха.

Какова же судьба 116 предложений, поданных в нынешнем году? Сколько из них принято, внедрено, отклонено?

— Не скажу... У нас полугодная отчетность, а пока...

Многострадальна судьба рационализаторского предложения на заводе. Предложение родилось. Сколько творческих мук пережил

новатор, пока достиг заветной цели? И вот началось. Не менее пяти дней (по инструкции) предложение лежит у начальника цеха. Если он одобрил, то от пяти до 10 дней предложение разбирают в том или другом отделе завода (отдел главного механика, технолога, металлурга и т. д.). После этого не менее 20 дней производится подсчет его экономической эффективности.

Но и этим дело не кончается. Беда, если рационализаторское предложение приходится внедрять во второй половине месяца, когда в цехах идет штурмовка плана, авралы.

— Погодите, вы, — отмахиваются начальники цехов, и особенно начальник литейного цеха тов. Ананьев.

Литейный цех — самое узкое место на заводе, но здесь меньше, чем где-либо уделяют внимания рационализаторской работе. Из 34 предложений, которые цех должен внедрить в первом полугодии, внедрено только три.

Уполномоченный по БРИЗ'у этого цеха тов. Черников пустил работу на самотек. Попадут новаторы предложение — хорошо, не попадут того лучше: меньше забот. Принятые предложения он не рассматривает месяцами.

Совершенно непонятна в этом случае роль партийной организации цеха (секретарь тов. Каргашов), которая хорошо знает о неблагоприятии на этом участке, но мирится с бездействием тов. Черникова.

Между тем, какой экономической эффект дают внедренные рационализаторские предложения, можно видеть на примере механического цеха № 1 (начальник тов. Камышев). От 12 внедренных предложений в первом квартале получено 120780 рублей, а цех внедрит до конца полугодия еще столько же новшеств.

На заводе есть ряд цехов, где нет ни одного рационализатора, например, в модельном цехе.

Работа рационализаторов пой-

дет тем успешнее, чем скорее они объединяются в творческие коллективы. Таких групп на заводе пока немного. Это тт. Ялынский, Слепов и Бурлаков в гидротурбинном цехе, тт. Пашуков и Неволин в отделе главного механика. Группы и коллективы, конечно, не возникнут сами по себе, нужно создать обстановку для проявления инициативы, приковать внимание рационализаторов к узким местам производства.

На заводе фрезеровщик тов. Марков и токарь тов. Сергеев сделали и применили резец с бесканавочным стружколомателем. Резец новой геометрии получил всеобщую известность, о нем запрашивают новаторов из различных уголков страны, ибо резец выдерживает большое количество переточек, позволяет экономить время на обточке деталей, ломая стружку, избавляет от вынужденных простоев для уборки ее. Короче говоря, этот резец очень удобен и экономичен. Но нашел ли он широкое применение в цехах завода? К сожалению, нет.

Не менее важное значение для производства имел примененный токарем тов. Лушкаковым керамический резец. Но... пора увлечения этим резцом прошла и началось глухое сопротивление новшеству. Резцы с керамическими пластинками сейчас заброшены и даже в том цехе, где впервые тов. Лушкаковым было доказано их колоссальное преимущество.

Призыв участников Всесоюзного совещания работников промышленности по-настоящему возглавить дело внедрения в промышленность новой техники, организовать изучение и широкое распространение передового опыта, активизировать творческую мысль и рабочую смекалку — не нашел еще отклика в повседневной жизни предприятия. Мешают этому — косность и рутинность. БРИЗ завода пока что задним числом регистрирует события.

Н. Ручьев.

На Батракомасфальтовом заводе

Рабочие завода и члены их семей недавно провели воскресник по уборке и озеленению территории как заводского двора, так и у жилых домов. Возле цехов разбиты скверы и высажены деревья.

Значительно облегчен труд на-

валоткатчиков породы из штольни. Здесь вместо ручной погрузки камня на вагонетки, недавно стали применять специальные транспортеры.

Библиотека заводского комитета профсоюза в прошлом году при-

обрела книг на три тысячи рублей. Только за четыре месяца нынешнего года завком закупил художественной, общественно-политической и технической литературы еще на тысячу рублей. Число читателей библиотеки возросло до 450 человек.

На пришкольном участке

Год назад на месте, где сейчас расположен пришкольный участок школы № 8, был пустырь, густо заросший бурьяном. А теперь здесь чернеют правильные квадраты хорошо вскопанных и заборонованных грядок, распустила свои усы недавно посаженная земляника, теплый весенний ветер колышет молодые листочки смородины, тянутся к солнцу ветви яблони.

Во всем видна заботливая, хозяйская рука юннатов, которые проводят здесь интересную и полезную работу.

Вот над одной из грядок склонилось несколько девочек. Ученицы 9-а класса Римма Храмова, Алла Федюшкина, Люда Антонова и Алла Лазарева ставят опыт о влиянии сроков посева на всхожесть неярковизированной пшеницы. Грядка аккуратно разбита на три части, в каждой из них пшеница должна высеваться в разные сроки.

— Люда, пожалуйста точнее соблюдай расстояние между рядами: не больше и не меньше 15 сантиметров, — говорит Римма.

Алла Федюшкина обращается к подругам:

— Девочки, а поливать будем?

— Давайте полем, почва все-таки высохла, — авторитетно заявила Алла Лазарева. Через некоторое время она возвращается с ведром и лейкой. Девочки дружно принимаются за полив.

На уроках юннаты изучают основы дарвинизма, познают основы агротехники возделывания сельскохозяйственных культур. Опыты, которые они проводят на своем пришкольном участке, помогают им закрепить полученные знания, проверить то, что говорится в учебнике. И кто знает, может быть в будущем эти юные натуралисты станут агрономами, зоотехниками...

... Прозвенел звонок. Двор сразу наполнился шумом, гамом ребячьих голосов. Окруженная веселой стайкой ребят во двор выходит Антонина Ивановна Рогова — учительница ботаники. Вот что рассказывает она о работе юннатского кружка.

Пришкольный участок был заложен весной 1954 года. По инициативе школьников пустырь, раньше окружавший школу, был превращен в спортплощадку, а часть вскопана и отведена для работы юннатов. Много труда пришлось затратить ребятам, прежде чем уча-

сток был очищен от щебня и металлолома.

Ученики 5 и 6 классов изучают ботанику, поэтому для них введены обязательные практические занятия на пришкольном участке, во время которых они знакомятся с жизнью и развитием растений, производят различные опыты, такие, например, как посев яровизированными и неярковизированными семенами, посев с удобрениями и без удобрений, влияние на всхожесть глубины заделки семян и т. д. Юннаты дважды вскопали свой участок: первый раз осенью, а второй весной, провели задержание влаги. Уже посеяны овес и пшеница, а сейчас производится посев квадратно-гнездовым способом трех сортов кукурузы. В прошлом году опыты по посеву этой культуры дали хорошие результаты. Поэтому площадь посева ее в текущем году значительно расширяется. Квадратно-гнездовым способом посеяно также несколько сортов картофеля.

Как известно, в прошлом Куйбышевская область славилась своим просом, но в последние годы эта культура была забыта. Юннаты 8-й школы уделяют выращиванию этой ценной культуры много внимания.

Есть на пришкольном участке и свой плодово-ягодный питомник. В нем ребята посадили частью семенами, частью однолетними саженцами несколько сортов яблонь, груш, слив.

Ребята задались целью создать свой школьный сад. Они уже посадили 9 яблонь различных сортов. Между яблонями посажено 45 кустов смородины. Все они хорошо принялись. Здесь же заложена плантация земляники — 150 кустов. Высажены и хорошо растут малина и вишня.

Вся работа юных натуралистов ведется на основе мичуринского учения. Учащимися старших классов школы недавно выпущен листок, посвященный жизни и деятельности великого преобразователя природы. Он красочно оформлен и привлекает к себе внимание. «Человек может и должен делать природу лучше; на то он и человек! Обогащай природу!» — призывал И. В. Мичурин. И юннаты школы № 8 выполняют заветы великого ученого. Они делают хорошее, полезное дело.

П. Мостовой, А. Чивильгина.

Фермы для перекрытий новых мастерских МТС

На домостроительном комбинате «Правая Волга» налажено производство ферм для перекрытий мастерских машинно-тракторных

станций. Задание по изготовлению их выполнено почти полностью.

Отправлены первые шесть комплектов ферм для строящихся мастерских в МТС нашей области.

Лучшие люди наших предприятий

Полвека на лесах

За окном догорает оранжевый закат. Василий Иванович Мурсков, плотник стройтреста № 24, часа два назад вернулся с работы, поужинал и присел возле распахнутого окна. Вдали видна синяя от полой воды пойма, с затонувшими осокорями, рыбацьи баркасы и пароход, уходящий в низовье. Пряно пахнет сиренью и молодой листвой.

Василию Ивановичу больше шестидесяти, но это по паспорту, а на вид — куда меньше: седина едва коснулась его головы, не тронув коротко стриженной бороды и усов. Видно, что сильной поступью прошел по земле этот человек, многое видал, слышал, вынес на своих плечах, но молодое поблескивают из-под бровей серые глаза.

Хозяин приглашает собеседника присесть и кладет на стол крупные, сильные руки.

— Рассказать о ремесле? М-да, скажу, пожалуй. И любовь к ремеслу, и понятие о нем пришло после того, как обехал я, почитай, пол-России. Понял тогда: строитель — это украшатель жизни. Приедешь, бывало, на место — пустырь-пустырем. А обживешься

и пошли подниматься над землей двухэтажные, а то и выше, дома. Ну, ровно, твои сыновья выстроились в ряд.

Моя плотницкая жизнь началась лет сорок тому назад. В 1911 году пришла в село весть: на левом берегу Волги, верстах в ста от Сызрани, решено город строить. Сунулся я было в одну артель, подрядчик на меня и смотреть не стал.

— Длинна, да в кости не окреп. В другой артели братья мои Алексей и Никифор угостили подрядчика — принял.

Года два только и слышал: — Васютка, подай! Васютка, одна нога здесь, другая — там...

Учили не так, как нынче: парень работает, а мастер стоит за спиной и наставляет. Нет, бывало, ты из-за спины мастера набираешься тайком уму-разуму.

Все же повезло мне: быстро стал плотником первой руки. Много моих домов в Сызрани стоит. Домов я срубил тысячи, бревен через мои руки прошло — боры дремучие.

Но по-настоящему промышленным строителем я стал только лет тридцать назад, когда довелось

строить теплоэлектроцентраль на Урале (три ТЭЦ на своем веку построил).

Не велик был раньше плотницкий снаряд: топор, бурав, долото да отвес. Сейчас же инструменту на возу не увезешь: электрофуганки, электрорубанки, электропила... Бывало случится отверстие сверлить, так чем? Цыганским буравом (так он по мастерам его изготовлявшим назывался) орудуешь. А как сверлишь сырой лес — на рубяке соль выступает. Другое дело сейчас: действуем электродрелью.

Крыша — голова дому, собрать ее самое трудное дело. В молодости-то мне немало пришлось поднимать по сходням ферм и прогонов. Идешь — плечо ломит, ноги дрожат. А вот сейчас вяжу их звеньями прямо на земле и поднимаю на верх либо подъемником, а как на третий этаж, то и башенным крапом: легко и быстро. Прямо скажу, не тот стал облик моей профессии!

Хожу, стало быть, со стройки на стройку и учусь. К сноровке каждого мастера присматриваюсь, у каждого беру лучшее и своего, конечно, не таю. Великую жажду имею к работе и поныне. Заправским плотником меня уже давно считали, а мне все мало. За годы работы я и арматуру вя-

зать научился, и бетонное дело познал, и опалубку выучился делать. Опалубка большой точности требует. Был у меня с нею один случай. Зовут меня как-то в контору треста.

— Знакомься, говорят, Василий Иванович, гость из области, к тебе с просьбой.

— Рады уважить...

Рассказывает гость, что надо им срочный объект возвести, но свои опалубки большой срок запрашивают, не смогу ли я быстрее сделать, поскольку, говорит, сторону слышали, вы в этом деле отличную сноровку имеете.

Отвечаю уклончиво:

— На месте видно будет.

На месте-то и вышло, что собрал я опалубку за восемь дней, а другие брались сделать за месяц. 1800 рублей заработал за восемь дней! Да тут не в деньгах дело, — в гордости, что долг перед Родиной выполнил!

В другой раз надо было строить градирню. Время военное, мешать некогда было, а на дворе зима лютающая стояла.

— Ребятунки, говорю, своей бригаде. Сыновья наши на фронтах кровавым потом трудятся, так неужели здесь, в тылу, не окажемся достойными их?

Как заговорили в 40 топоров, так пар от каждого пошел. Пола-

галось градирню сделать за два месяца, а мы ее в 22 дня свернули.

Сам люблю ремесло и тех, кто со мною, к тому же приохотил. Плотниками под мою рукую сотни людей стали. А вот такими, как Егор Колягин, Лазарь Тупчик, Афанасий Храмов — все они здесь работают — горжусь: отменные мастера.

Да, так вот об украшении жизни. Помню приехал я лет пятнадцать назад на это место: пустырь. Только бурьян вокруг рос. А сейчас чем не город? Квартал за кварталом поднимается. Едешь по шоссе утром или вечером, и бегут они мимо, двухэтажные красавцы. А как подумаешь, что большинство их построено твоей рукой — сердце затрепещет. Великое это счастье — трудиться на земле.

Когда мне стукнуло шестьдесят, домашние принялись уговаривать:

— Отдохнуть пора.

Какой тут отдых! Руки — вот они — еще крепкие, глаз — тоже не подводит... Нет — еще стоим на лесах. С лесов больше вокруг видно.

Мы расстались, когда за окном обильно покрылось звездной росой темносинее небо над Волгой.

П. Костров.

Накануне советско-югославских переговоров

БЕЛГРАД, 25 мая. (ТАСС). Оживление царит в эти дни в югославской столице. С большим нетерпением и интересом население Белграда и всей страны ожидает предстоящей встречи представителей Советского Союза и Югославии.

Эта встреча служит главной темой разговоров на улицах, в кафе, в автобусах, трамваях, во всех общественных местах.

Это и понятно. Цели, которые преследует встреча, — дальнейшее улучшение отношений между двумя странами и укрепление мира — соответствуют самым сокровенным чаяниям и желаниям широких слоев югославского народа.

На каждом шагу можно встретить доказательства исторически сложившихся дружеских, братских чувств народов Югославии к народам Советского Союза. К жизни советской страны проявляется здесь большой и искренний интерес. В этом можно убедиться, например, посетив Дом советской культуры в Белграде. Это большое, красивое здание на улице Народного фронта. Дом советской культуры с его большими светлыми комнатами, читальней, кинозалом и библиотекой привлекает, особенно в последнее время, большое число граждан югославской столицы. Только с ноября прошлого года число читателей библиотеки возросло более чем в 20 раз.

Среди читателей — люди разных профессий и возрастов — рабочие, учащиеся гимназий, педагоги, студенческая молодежь, пенсионеры. Читательские формуляры говорят о разностороннем их интересе ко всем сторонам жизни братского советского народа. Читают произведения русских классиков — Пушкина, Лермонтова, Толстого, современных советских писателей. Особенно велик интерес к творчеству Горького, Шолохова, Маяковского, Николая Островского.

Всегда переполнен кинозал, ко-

гда демонстрируются советские кинофильмы. Большой успех у зрителей имели такие картины, как «Борис Годунов», «Садко», «Чемпион мира», «Кубанские казаки», «Ромео и Джульетта» и другие.

Белградские газеты публикуют статьи, посвященные предстоящему совещанию и откликам иностранной печати на это событие. Вчера газета «Вечерние новости» поместила портреты членов советской делегации товарищей Н. С. Хрущева, Н. А. Булганина и А. И. Микояна и биографические данные о них. Сегодня газета «Политика», комментируя предстоящую встречу, отмечает, что в югославо-советских отношениях имеется много проблем, о которых можно будет вести переговоры. «О чем бы ни шла дискуссия во время переговоров, — пишет газета «Политика», — нашим главным желанием является то, чтобы мы, сознавая свою международную ответственность, сделали все возможное в интересах укрепления мира и достижения согласованных решений по тем спорным вопросам, от которых зависит будущее всех нас. Заявления, которые сделаны в Москве в связи с предстоящей встречей, подтверждают, что точно такое же мнение существует и там».

Газета «Борба» публикует статью, в которой рассказывается об организационно-технической подготовке к советско-югославским переговорам.

В эти дни особенно оживленной жизнью живет местный клуб журналистов. Его комнаты заполнены сотрудниками белградских газет и иностранными корреспондентами, прибывшими из различных стран для освещения советско-югославской встречи.

По сообщениям газеты «Борба», число иностранных журналистов, фотокорреспондентов и кинооператоров, прибывших в Белград, в настоящее время превышает 100 человек.

ПРОТИВ ПЛАНОВ ПЕРЕБРОСКИ АМЕРИКАНСКИХ ВОЙСК ИЗ АВСТРИИ В СЕВЕРНУЮ ИТАЛИЮ

РИМ, 23 мая. (ТАСС). Сообщение о планах переброски американских войск из Австрии в Северную Италию вызвали волну протестов среди итальянского населения.

В Милане, Болонье, Сиене и других городах на заседаниях местных комитетов сторонников мира приняты резолюции, резко осуждающие эти планы.

В городе Ливорно состоялось расширенное заседание провинциального комитета сторонников ми-

АМЕРИКАНСКИХ ВОЙСК ИЗ ИТАЛИЮ

ра с участием представителей всех демократических организаций и профсоюзов города. После заседания было опубликовано заявление, в котором указывается, что переброска американских войск из Австрии в Италию означала бы новую угрозу национальной независимости и делу мира. Участники заседания потребовали ликвидировать американскую базу в Ливорно, созданную для снабжения военным снаряжением американских войск в Австрии.

Планы переброски американских войск из Австрии в Западную Германию

Сообщение Агентства АДН

Как сообщает агентство АДН, часть американских оккупационных войск, которые по условиям Государственного договора с Австрией должны быть выведены из страны, будет размещена в Баварии. В частности, нынешний американский

гарнизон Зальцбурга будет квартирован в нескольких километрах к западу, в Верхней Баварии, в районе Лауфен-Тейзендорф-Фрейлассинг, непосредственно у западной границы Австрии. (ТАСС).

США СТРЕМЯТСЯ ПРЕВРАТИТЬ КАМБОДЖУ В СВОЮ ВОЕННУЮ БАЗУ

Вьетнамское информационное агентство передает, что Соединенные Штаты в нарушение Женевского соглашения включили Камбоджу в район, на который распространяется военный союз для Юго-Восточной Азии (СЕАТО). В настоящее время американская дипломатия стремится создать так называемый «блок Меконга», в который вошли бы Камбоджа, Лаос, Южный Вьетнам и Таиланд.

Американцы перебрасывают в Таиланд оружие, часть которого должна быть передана Камбодже. Недавно между США и королевским правительством Камбоджи было подписано соглашение об американской военной «помощи». В соответствии с этим соглашени-

ем в Камбоджу будет послана миссия американских военных советников. Первая группа американских офицеров уже прибыла в Камбоджу и развернула там свою деятельность. Американцы восстановили железнодорожное движение между Бангкоком и Пном-Пенем (столица Камбоджи. — Ред.), что должно облегчить переброску американского оружия и войск в Камбоджу.

В начале этого года США навязали королевскому правительству соглашение о постройке порта на Южном побережье, который будет использован в качестве американской военно-морской базы, а также о строительстве дороги, связывающей этот порт с Пном-Пенем.

СООБЩЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА

По сообщению агентства Рейтер, министерство обороны Бирмы опубликовало сообщение о том, что в результате военных действий бирманских войск по ликвидации остатков чанкайшистских банд,

ОБОРОНЫ БИРМЫ

находящихся в южной части княжества Шань, за период с 7 марта по 18 мая гоминдановцы потеряли свыше 500 человек убитыми. (ТАСС).

ТЕАТР

„Сердце не прощает“

Новая пьеса А. Сафронова на сцене Сызранского драматического театра

Показать советского человека, его героический труд и нравственную красоту — одна из главных задач советской драматургии. К сожалению, по-настоящему хороших пьес, ярко и полнокровно отражающих нашу действительность во всем ее богатстве и сложности, еще мало. Вот почему новая пьеса А. Сафронова «Сердце не прощает», не лишенная недостатков, но ценная в своей основной направленности, вызывает несомненный интерес. Она раскрывает духовный мир наших современников, в какой-то мере учит жизни. Поэтому следует приветствовать тот факт, что Сызранский театр включил эту пьесу в репертуар и сделал в общем довольно яркий и интересный спектакль.

Во всей красоте и величии встает перед зрителем обаятельный образ советской женщины, скромной и трудолюбивой, честной и неспособной на ложь, человека с большой душой — Екатерины Корнеевны Топилиной, роль которой тонко и умно играет артистка Михайлова.

Топилина переживает тяжелую душевную драму. Три года назад ее муж Степан Топилин уехал из колхоза в город на поиски «легкой» жизни. Где он пропадал, кто делал — неизвестно. За все три года не прислал ни одной весточки, не поинтересовался, как живут жена и сын. А жить было нелегко. Колхоз переселился на новое место, к Цимлянскому морю. Все создавалось заново: хутор, поля, виноградники. Нелегко было одной воспитывать сына. И вот, когда все уже было обжито и налажено, когда трудности остались позади, когда колхоз стал одним из передовых в районе, а Катерина — лучшим бригадиром в нем, когда сын уже вышел в люди (он работает трактористом в соседнем совхозе), Степан возвращается к родным местам.

...У Топилиных собрались колхозники и колхозницы, чтобы отпраздновать годовщину переселения на новые места. На праздник приехал и директор соседнего совхоза Андрей Тимофеевич Ажинов, давно уже влюбленный в Екатерину и упорно добивающийся ее взаимности. Неожиданно в самый разгар веселья во дворе появляется Степан. Катерина в смущении. Она смотрит на Степана растерянно и удивленно, и кажется, что взгляд ее говорит: — Ну зачем ты пришел! Ведь в душе уже все перерешено, пора уже забыть прошлое и начать новую жизнь, в которую так настойчиво зовет ее Ажинов. Потом, как бы спохватившись, она бросается к Степану — ведь это же ее муж, которого она когда-то любила и которого, несмотря ни на что, ждала все эти годы.

Во имя сохранения семьи Катерина готова простить мужу все и заново налаживать неудавшуюся жизнь со Степаном. Но из этого ничего не получается. Степан ока-

зывается чужим Катерине по духу, по взглядам на жизнь. Годы странствий не научили его ничему: он попрежнему ищет легкого пути в жизни.

— В газетах пишут, — говорит Степан жене, — внимание личному хозяйству колхозника... Решил я наши пол га картинкой сделать. Пока ты бригадирствуешь, я на нашем участке потружусь, вроде батрака при тебе...

Но Катерина — передовой человек, она не разделяет планов мужа.

— Не с того конца ты газету читал... личное хозяйство укрепляется за счет общественного, прежде всего трудодень надо поднять...

— Вот ты его и поднимай, — говорит Степан, — да не надрывайся, красоту свою оберегай...

Так происходит первая серьезная размолвка между супругами.

Не одобряет поведение мужа Катерина, косо смотря на Степана и колхозники.

— Единичник! — презрительно называет его одна из колхозниц.

— Разменял свою жену на полтинники, — неожиданно верно резюмирует вздорная и болтливая Домна, жена секретаря партийной организации.

Трудно Катерине. Стыдно ей перед колхозниками, ведь она — лучший бригадир, недавно ее приняли в партию. Партийная совесть не позволяет ей примириться со Степаном, с его отсталыми взглядами на жизнь.

— Книжка у меня на груди, — сердце жжет, за все ответ требует, — говорит она. — Вернулся он, — думала поломаю чувство свое, сожму... рухнет то, что завоевала я трудом своим, волей своей...

Эти слова звучат в устах артистки так искренне, так убедительно, что веришь Катерине — Михайловой, веришь тому, что не симпатия к Ажинову, не зарождающееся чувство любви к нему, а что-то гораздо большее, а именно — партийная совесть — не позволяют Катерине примириться с мужем-индивидуалом, которому чужды общественные интересы. Убедившись, что Степан не исправим, Катерина решает окончательно порвать с ним.

Картина, где происходит последнее объяснение Катерины со Степаном, — самая лучшая и сильная в спектакле. Зритель по-настоящему взволнован и глубоко переживает эту семейную драму.

— Я тебе всякое прощала. Да прошло время, не могу, сердце не прощает, — говорит Катерина.

Артист Терещенко создал яркий и жизненно правдивый образ мужа Катерины — Степана Топили-

на. Он естественно, непринужденно держится на сцене, находит верные жесты и движения. Но есть, на наш взгляд, у него и серьезный недостаток — слишком искренняя его любовь к Катерине, и невольно сочувствуешь, симпатизируешь ему, хотя материал пьесы не дает основания для такого толкования этого образа: у этого человека материальные выгоды, стремление к спокойной, личной жизни давят над всем. Ведь он готов использовать в материальных интересах даже симпатию Ажинова к Катерине, когда посылает ее в совхоз за саженцами для виноградника!

Образ разбитной вдовы, «гулены», но очень неглупой и в сущности хорошей женщины Лизаветы Новохижиной, создала артистка Володько.

Запоминается виноградарь Василий Спиридонович Выпрямкин в исполнении артиста Власова.

Очень бледно выглядят в спектакле секретарь партийной организации колхоза Никита Федорович Егоров (артист Гуров). Располагая очень бедным материалом, артист и режиссер ничего по сути дела не сделали для того, чтобы создать этот образ более ярким и живым.

Такая же неудача постигла и артиста Юрковского, играющего роль директора совхоза Ажинова. Автор показал его лишь в роли влюбленного и это обеднило образ, а артист не нашел красок, чтобы сделать его более жизненным. Чем же он лучше Топилина, за что Катерина полюбила его — зрителю непонятно. Ведь не за то же, в самом деле, что он директор?

Интересна роль ветеринарного фельдшера Конькова. Играет его способный артист Сергеев. В спектакле он занимает много места. Однако у Сергеева трудно разобрать, каков же Коньков все-таки на самом деле: то ли что-то вроде Лизаветы Новохижиной — неплохой работник и неплохой в общем человек, имеющий лишь слабость к женскому полу, или просто никчемный, глупый, неспособный ни на что серьезное пустозвон и бабник?

Второстепенные персонажи, кроме пожалуй Домны, все очень бледны и схематичны. Но в этом больше повинен автор пьесы, нежели постановщик спектакля и артисты. Также неудачным следует считать и финал пьесы, который, несмотря на все старания режиссера и актеров, в спектакле производит плохое впечатление и вызывает у зрителя чувство досады. Однако, несмотря на серьезные недостатки, спектакль этот несомненно интересный и творческому коллективу театра следует поработать над его дальнейшим улучшением.

Л. Миронова.

Редактор В. И. Парамошкин.

НА ЭКРАНАХ ГОРОДА:

«Художественный»
Новый мексиканский художественный фильм
«МАКЛОВИЯ»

«Звезда»
Днем
Новый цветной художественный фильм

«ЗОЛОТЫЕ ЯБЛОКИ»
Вечером
Новый художественный фильм

«ПЯТЕРО С УЛИЦЫ БАРСКОЙ»
«Родина»
Цветной художественный фильм

«ДОБРОЕ УТРО»

В КИНОТЕАТРЕ

„Звезда“

В пятницу и субботу демонстрируется документальный фильм

„Гости из Индии“

Начало сеансов: в 10 часов утра и 5 и 6 часов вечера.

ВНИМАНИЮ ПЧЕЛОВОДЧЕСКИХ И ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПЧЕЛОВОДОВ И ЖИВОТНОВОДОВ

С 1 июня по 15 августа с. г. будет производиться борьба с малярийным комаром путем наземного опрыскивания водоемов и другими видами наземных обработок в пойме реки Сызранки от ГЭС до Ново-Радаея, в пойме реки Волги и Воложки от Ватранских выселок до села Кашир, по реке Крымзе на территории города и нефтепромыслах.

На основании инструкции Облздздрав и Управления сельского хозяйства Облсполкома от 4 мая 1955 года, все пчеловодческие хозяйства, расположенные в зоне обработок водоемов, должны быть немедленно удалены на 7 километров.

Купанье, водопой скота и птиц, сбор трав из отравленных водоемов строго воспрещается в течение 3-х суток после обработки.

Горсанэпидстанция.

Никитина Валентина Алексеевна, проживающая на Каширской улице, шахта № 3, улица Магнитогорская, 9, возбуждает дело о расторжении брака с Никитиным Виктором Федоровичем, проживающим в селе Кочкарлей, Николаевского района, Ульяновской области.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде Николаевского района, Ульяновской области.

Чернов Петр Антонович, проживающий в г. Сызрани, 4-я Завензальная, 19, возбуждает дело о расторжении брака с Черновой Марией Никитиной, проживающей в г. Сызрани, Ульяновская улица, 39. Дело подлежит рассмотрению в народном суде 2-го участка Центрального района г. Сызрани.

Гонца Илья Конович, проживающий в поселке РМЗ, улица Баженова, 4, кв. 7, возбуждает дело о расторжении брака с Гонцой Неллей Александровной, проживающей в поселке РМЗ, улица Вавилова, 10, кв. 6.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 1-го участка Промышленного района г. Сызрани.